

# 雄鷹旅行隊

## 的創立與組織

黃國祥

34

### 始創及精神



雄鷹，是一種隼類的飛禽動物，作為本隊隊名乃取其「鷹」之獨有神態、氣魄、及其生活行踪等。因為「鷹」之神情夠剛健、夠強烈、充滿一切活力及不屈不折的精神，而「鷹」之生活行踪，更概括着高山海洋、或荒嶺野谷、生活自由自在、四野凌翔。

一九七〇年是七十年代的開始，但也是雄鷹及其服務小組之始創年。七〇年以前，幾位年青行友，他們是彭國樸、朱志剛、盧漢業、黎耀明、羅永熙、黃志坤、林華財、陳森明、及本人等九位，早已着手去組織野外活動，但當時性質份屬零星集散，沒有固定的體系，彼此間也缺乏全面認識，因此為了進一步加強共同興趣及共同理想，乃於一九七〇年開始，大家團聚下來，商討有關自己的組織，議定自己組織的名義、徽號、宗旨、及形式等。此便為雄鷹旅行隊的初期。

半年後，小組活動人數有長足進展，雖然每次的參加份子，都並非公開徵集，但聞風而至者仍相當踴躍，使每次小組活動變成大隊行軍，而成員之間階層也來得更加廣泛，於是加強服務，及將活動公諸同好是有其實必要的。另一方面，幾位小組成員經過半年的實地體驗，彼此間信心都漸有加強，對旅行快樂及服務意義也有進一步了解，於是最後決定擴大服務組織，增加活動次數，並將活動消息公佈於報章上，方便更多興趣者前來參加旅行。從此本隊便成了旅行界一份子，負擔起有意義的服務工作。

### 活動與作風

由首次公開活動起，至今大隊服務次數已超二百五十次了，此間本隊所舉辦之活動，力求多姿多彩，且水陸並顧，地方上又以全面發展為主，所謂逢山必登，逢咀必臨，已成為本隊之一貫作風，活動性質舉凡登山遠足、露營、溯澗，及海遊等項目均無所不辦。

但早期遠足活動，目標以年青行友為基礎，行程路線着重於長程健步、及高山急走為主，藉以訓練其體能意志及堅忍耐力。計由第一至第三屆內，期中每年度之山行活動，其百分七十是超過八小時以上的，可見當時之活動是須要付出相當的體力代價。在三年的長程世

界裏，各種活動路線縱橫四野，遍佈每一偏僻角落，而且還有創斯，其中以一套數字健行（

一哩、兩角、三六、四嶺、五灣五咀）最為長途行友所喜愛，每次之出發人數大部份都乘甲而歸，經歷者無不列為一比六成敗率之難得考驗路線。

嗣後兩年來，活動作風卻有明顯轉變，舉辦活動不再以迎合單方興趣為主，而趨於普遍化及大眾化，近期路線以中短行程及重視環境實踐，每次活動都儘量加進地圖資料，以加強成員對野外之觀察及斷判能力，促進豐富及有效的野外知識，此外隊方並設立「鷹園」聯絡中心，負責資料蒐集及整理工作，服務行友間並不時相約集會，交流及研究一己之所得，務向野外育樂意義作出全面進發。就以去年四月間，小組於狗尾洞內，意外觀察得罕見的鐘乳岩，成為本地岩質上一項嶄新的資料，這亦可算是近期活動的成效。

### 組織概況

旅行則聚，事畢則散，以上是大部份旅行隊之組織性質，雄鷹旅行隊亦不例外，同樣以臨時性及非牟利去提供野外服務，每次公開活動，興趣者只須遵守共同規定，即可自由參加。但本隊所有公開活動計劃，均出自一個較具組織的組織——服務組。因本隊公開活動事務非常繁多，且缺乏個人經驗，此服務組就一直



深藏於危崖下之狗尾洞（陳威林攝）

### 全體服務行友攝於五週年紀念晚會

前排左起：余達江  
黃培珍  
鄭兆章  
陳新發  
李國權  
李國基  
彭國基  
周錫能  
胡蓉笑  
梁偉祺  
林何鍾  
建永鴻  
劉國麟  
黃昌旭



成為全隊之核心，掌管大隊之日常工作。服務組組員（或稱服務行友）有其一定的數量，以保證大隊的服務質素，每一服務組員均有其任期及權責，責任方面除大隊之一般工作外，尚兼顧其他行政事務，如大隊活動財政、物品管理、票務、交通及文書工作等，任期俱以一年為主，期滿後須待重新整編，頒給服務標誌。總領領一席也是由服務行友互相推選的。比方，隊方為鼓勵行友加強野外生活，特設立輔助性之基本行友考勤辦法，凡達至出席水準者可成為本隊基本行友，如熱心服務者由隊方邀約，成為服務組組員。